2023届南京外国语学校、南师附中高考最后一卷（地理试题及答案）
2023届江苏省南京外国语学校、南师附中高考最后一卷
一、单项选择题:本大题共23题，每题2分,共计46分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。利用太阳定方位较精确的方法是日影杆法。先在地面上竖立一根垂直于地面的杆子，以杆基为圆心，适当距离为半径，在杆影的一-侧画一个圆弧，记下杆影顶端恰好落在半圆上的两点，将这两点与圆心连接，画出一个等腰三角形，根据此三角形顶角的角平分线来确定方位。家住海南(20°N,110°E)的小明在冬至日运用该原理进行观测，在北京时间9时测得杆影顶端落在半圆上的M点，当天某时刻测得杆影顶端落在半圆上的N点，如下图所示，P点为MN圓弧的中点。据此完成1~2题。
1.观测当天，杆影顶端落在圆弧上的N点时，北京时间为A.15时B.15时40分C.16时20分D.16时40分2.若小明观察到在一段时 期内杆影顶端在图中OP线上向0点移动，则下列并于此阶段有关现象的说法，正确的是A.天安门广场升国旗时间提前B.北印度洋上回广州的油轮顺风顺水B.悉尼月平均气温持续降低D.南极冰川融化速度加快锋后气团性质一旦发生改变，被更后面的气团追上会形成新的锋面。此新锋面称为副锋，原锋面称为主锋。右图示意我国某日局部地区出现的主锋和副锋。据此完成3~4题。
3.导致主锋锋后气团变性的主要原因是A.途经地面辐射更强地区，气温升高B.阴雨天气大气逆辐射强，气温升高C.途经高原山地高海拔区，气温下降D.阴雨天气削弱太阳辐射，气温下降4.关于近地面①②③三地的判断，正确的是A.①位于副锋锋前，风力最大B.①位于暖锋锋后，风力最大C.②位于主锋锋后，风力最小D.③位于冷锋锋前，风力最小右图为夏威夷群岛某时刻的风速分布图,读图回答5~6题
5.甲地风速最有可能为A.25B.35C.45D.556.此时夏威夷群岛的风向为A.西南风B.东北风C.东南风D.西北风区域的地质地貌证据可以通过河流地貌来判断。涪江自第四纪以来发育了早更新世(Q1)、中更新世(Q2)和全新世(Q3)等三期冲(洪)积扇。下图为涪江冲(洪)积扇地区构造地貌和河流演化示意图。完成7~8题。7. Q1冲(洪)积扇堆积物的颗粒A.自西南向东北逐渐变细B.自西北向东南逐渐变细.C.自西南向东北逐渐变粗D.自西北向东南逐渐变粗8.该区域经历过的地质过程最可能是A. F1-F2之间地层间歇性下陷B. F1西北侧高山地层持续隆升C. F1-F2 之间地层间歇性隆升D. F2南侧地层持续下陷植被随海拔变化会有一定的差异,山地雨林是分布在热带山区类似于雨林的景观,植被季节变化小。而季兩林植被有着明显的季节变化,可分为常绿季雨林和落叶季雨林。右图为海南岛西南部的尖峰岭植被垂直分布图。读图,回答9~11题。9.尖峰岭1200米以下范用内,影响植被垂直分异的主要因素是A.热量B.光照C.土壤D.水分10.推测图中甲海拔范围的植被类型为A.稀树草原B.常绿阔叶林C.落叶阔叶林D.针叶林11.与落叶季雨林带相比,山地雨林带形成的主要原因是A.冬季光照更强B.夏季温度更高C.夏季降水更多D.冬季湿度更大21世纪以来，随着铁路、公路等基础设施的不断完善，青藏高原流动人口呈增加趋势。下图是青藏高原逕日人口流动数量变化统计图。据此完成12~14题。12.青藏高原人口流动的特点是A.国庆流动人口少B.流入量小于流出量C.元旦流动人口多D.有明显的季节性和周期性13.青藏高原流动人口主要来源于A.经商活动B.旅游观光C.务工务农D.科学考察14.青藏高原人口流动日总量很少突破200万的原因是A.经济发展缓慢B.交通通达度低C.全球气候异常D.环境承载力小城市收缩是指城市受内部产业转型、外部环境变化等因素影响，导致生产要素缩减，增长乏力的现象，常用人口持续流失程度等指标来表征。近年来，长江中游城市群部分城市也开始出现明显的城市收缩现象。下图为“长江中游城市群城市收缩类型分布示意图”，据此完成15~16题。15.下列区域指标变化，可用来判断存在城市收缩的是①区域空气质量下降②城市用地高度集约③夜间灯光强度降低④住房空置比率上升A.①②B.①③C.②④D.③④16.全国首批资源型城市可持续发展转型试点城市之一的萍乡市出现持续收缩现象，下列关于其原.因的说法不正确的是A.依托环境优势转型生态宜居城B.受大城市虹吸效应致持续收缩C.人口流出带来产业衰退问题D.因传统产业衰退导致持续收缩樱桃，素有“春果第一枝”美誉，樱桃树在气温低于7.2°C时才进入休眠状态，进入休眠期后必须经过一定的低温时数积累才能解除休眠，开花结果。普通的大棚种植都是在11月份开始扣棚，通过采取揭盖棚顶棉被或草帘的方法使樱桃树提前进入休眠期，次年2月开花结果，3月上市。而山.东临朐采用现代制冷降温技术，在9月底就开始扣棚，所产樱桃每斤价格可达300元左右。据材料回答17~19题。17.、下列关于普通大棚种植櫻桃的做法最合理的是A.扣棚前期白天揭帘B.扣棚前期白天盖帘C.扣棚后期白天盖帘D.扣棚后期夜间揭帘18.山东临朐9月底就开始扣棚种植樱桃的主要目的为A.延长生长期，提高品质B.采摘期冷，易于储存C.制冷降温，减少病虫害D.成熟期早，抢占市场19.关于山东临朐櫻桃产业未来发展叙述不正确的是A.完善物流，主销西部市场B.举办樱桃节，提高知名度C.发展科技，降低生产成本D.发展旅游采摘，多样化经营鱼鳞坑是一种重要的水土保持工程措施，在地表挖掘出近似半月形的坑,因排列呈鱼鳞状而得名。坑内填土后可种植果树、草药等作物,表土上覆盖秸杆、树枝等物质。右图为鱼鳞坑的景观示意图。据此，回答20~21题。20.与梯田相比，鱼鳞坑A.水.上保持的效果更佳B.经济效益更好C.更适用于破碎的陡坡D.建设难度更高21.坑内表土覆盖秸杆、树枝等物质的主要目的是A.保持土壤水分B.提高土壤肥力C.降低风力侵蚀D.抑制杂草生长纽约和伦敦是全球重要的咖啡交易中心。长期以来，我国云南和东南亚的咖啡豆主要通过海路运往欧洲。近年来，借助“中欧班列”的开通，重庆正发展成为我国重要的咖啡交易中心。据此完成22~23题。22.与海运相比，中欧班列有利于A.降低咖啡豆的运费B.减少咖啡豆的中转C.保障咖啡豆的品质D.增加咖啡豆的运量23.重庆成为咖啡交易中心可能会A.影响喜麻辣的传统饮食习惯C.出现大型咖啡种植园D.加快城市职能转变D.形成咖啡产业集聚二、综合题:本大题共3小题，共计54分。24.阅读材料，完成下列问题。(16 分)材料一:自然环境某要素的特征，是环境各要素综合作用的结果。例如喜马拉雅山南坡雪线受到多种因素的影响，南坡是迎风坡降水量大导致积雪贡献量大，南坡同时是向阳坡导致积雪消融量大。喜马拉雅山南坡雪线较北坡低，是因为降水量对雪线的影响程度超过了温度。.材料二:研究表明近几十年，随着高原气候变化，青藏高原绝大多数的河流输沙量都呈现显著增加的趋势。高原河流输沙量变化是气候、冰川、土壤、植被等多个因素变化综合作用的结果。材料三:青藏高原1981年至2018年气温和降水变化示意图。(1)根据材料分析青藏高原地区气候、冰川、土壤、植被等因素的变化对河流输沙量的影响。(6分)(2)研究表明，青藏高原河流输沙量的变化，导致了高原部分河谷地区的沙尘天气增加，试说明其原因。(6分)(3)发源于青藏高原的河流蕴藏有丰富的水能资源。据资料分析,近几十年，青藏高原河流水文特征的变化对河流水能开发可能带来的影响。(4分)25.阅读图文材料，完成下列要求。(18 分)材料一:造纸业以木材、秸秆等为原料，经高温、高压蒸煮，分离出纤维素，制成纸浆。生产过程中排出的非纤维素部分即造纸黑液，会造成水污染。材料二:芬兰森林资源丰富，纸张和纸浆出口量居世界第二，石油、天然气需大量进口。P市(右图)是世界最大的制浆造纸厂集群地,其原料来自芬兰各地。近年来，为响应政府注重环保的要求，P市多家制浆造纸厂利用黑液与废弃的树皮一起发电，形成“制浆能源”一体化的新型工厂,所产出的电能不仅能满足造纸厂的用电需求,还能为当地居民提供生活用能。.(1)从气候特征的角度推测图示区域植被类型。(6 分)(2)从水文水系的角度，分析P市吸引众多制浆造纸厂集聚的有利条件。(6分)(3)分析制浆造纸厂“制浆能源”一体化对P市的有利影响。(6 分)26.阅读图文材料， 回答下列问题。(20 分)材料一:近日，交通运输部印发的《绿色交通“十四五”发展规划》提出，到2025年，交通运输领域绿色低碳生产方式初步形成，基本实现基础设施环境友好、运输装备清洁低碳、运输组织集约高效,重点领域取得突破性进展，绿色发展水平总体适应交通强国建设阶段性要求。具体而言，在持续优化调整运输结构方面，提出加快推进港口集疏运铁路、物流园区及大型工矿企业铁路专用线建设，推动大宗货物及中长距离货物运输“公转铁"“公转水”。材料二:浩吉铁路由北起内蒙古鄂尔多斯市境内浩勒报吉南站，终到江西省吉安市境内吉安站，线路全长1813.544千米，共设77个车站，设计速度120~200千米/小时，设计年输送能力为2亿吨。它是世界上一次性建成并开通运营里程最长的铁路。连接蒙陕甘宁能源“金三角”地区与鄂湘赣等华中地区，是我国“北煤南运”国家战略运输通道。材料三:浩吉铁路位置图和中国四大地理区域示意图。.(1)分析该铁路建设过程中的自然障碍。(6分)(2)推测铁路修建过程中给沿线地区带来生态环境问题及应对措施。(8 分)(3)阐述该铁路建设的意义。(6分)



高三地理参考答案一、单项选择题1~5CAADA6~10 BBADA11~15 DDBDD16~20ABDDC21~23 ACD二、非选择题24.（1）（正相关:）降水增多导致地表径流的侵蚀作用增强（2分）；气温上升，冰川融化，裸露的地面增多，且冰川融水量增大，增加了径流的侵蚀和输沙量（2分）。气温升高，季节性冻土融化的时间增强，导致可能被侵蚀的地表物质增多，导致径流的侵蚀量和输沙量增加（2分）。（任意答两点4分）（负相关:）由于气温升高和降水增多，植被覆盖率增大，增加了水土保持作用，使河流输沙量减少（2分）。（2）因为河流输沙量增加，下游河谷中河流的沉积物增多（2分）。冬季，河流进入枯水季节，水位下降之后，出露的沙洲面积变大（2分）。受冬季大风天气影响，导致沙尘天气增多（2分）。（3）有利：气温升高，融水增多，河流径流量增，使河流的水能蕴藏量增加；（2分）不利：河流输沙量增加，导致下游水库淤积，影响下游水库发电。（2分）25.(1)地处亚欧大陆西北部沿海地区，夏季温和短暂，冬季寒冷漫长，各季节气候较湿润，适合温带落叶阔叶林和亚寒带针叶林（或针叶等树种生长）。(6分)（2）湖泊之间大多有河流相连，且塞马湖有运河与芬兰湾相连，水运发达，便于原料输入和产品出口；该地区河湖众多，水体自净能力较强，可保证生产用水供应(6分)（3）降低造纸厂的生产成本，提高产品市场竞争力；可缓解能源供应紧张局面，为当地居民提供生活能源 ；黑液排放量减少，水体污染减轻；改善能源消费结构，大气质量提升。(6分)26.（1）浩吉铁路需跨越长江、黄河等多条干支流；由北向南先后穿高原、山地、平原等地形区，地势起伏大，地质条件复杂；铁路穿越北部的毛乌素等生态脆弱区，风沙危害严重。（6分）（2）问题：施工期占用土地、破坏植被、影响水环境、威胁生物多样性；带来固体废弃物污染、水污染等。应对措施：施工中减少对植被的破坏；复垦还田；恢复植被；将施工中的污染统一处理后排放。（8分）（3）浩吉铁路的开通有利于促进我国西部地区资源开发；保障鄂湘赣等华中地区能源供应；增强中国铁路能源运输南北通道的承载力；对于扩大煤炭“公转铁”运量、助力打好污染防治攻坚战和打赢蓝天保卫战、促进区域经济社会协调发展具有重要的意义。（6分）：

推荐阅读：
1.2023年山东省泰安市高考三模地理试题及答案文字版详解
2.2023届陕西省渭南市高考地理试题及答案
3.2023届四川省南充市高考三模文综地理试题及答案解析
4.2023辽宁八省联考地理试题及答案解析
5.日照市高三2023校际联合二模地理试题及答案详解
6.太原市致远实验中学2022-2023学年高三上学期开学考试地理试题及答案详解
7.河北省石家庄市高考二模地理试题及答案
8.福建省福州市2023届高三年五月份质量检测地理试题及答案
9.2023年济宁市高考模拟考试地理试题及答案解析
10.2023年1月浙江省选考地理试题及答案
